

EL LIBERAL DE TENERIFE

DIARIO DE LA MAÑANA

Biblioteca provincial. LAGUNA

Número atrasado, 15 céntos.

DIRECCIÓN:
Calle de Sta. Rosalia núm. 7

Jueves 24 de Diciembre de 1893
SE PUBLICA TODOS LOS DÍAS, EXCEPTO LOS FESTIVOS

ADMINISTRACIÓN:
Calle de S. José núm. 20

Número suelto, 10 céntos.

CESACION DE COMERCIO REALIZACIÓN COMPLETA DE LAS MERCADERÍAS EXISTENTES EN EL BAZAR FRANCÉS

Relojería

Relojes Níquelados desde el precio de 7 y media; 10, 12 y 15 pesetas.
Idem de Níkel imitación Roskopf de 20 y 25 idem.
Idem legítimos con el nombre gravado Roskopf Patent á 28 y 30 idem.
Idem empavonados de negro y azul de 15, 20 y 25 idem.
Idem idem Roskopf á 25 y 30 pesetas y 35 y 40 legítimos con nombre gravado.
Hay también una gran variedad pequeños para señoritas desde 15 pesetas.
Relojes de plata de 20, 25 y 30 pesetas, ancoras superiores.
Despertadores de 4 y 5 pesetas; también hay relojes de pared y sobre mesa del precio de 10, 15, 20, 25 y 30 pesetas superiores.
Pañuelos de seda y raso á precios sumamente baratos.
Artículos de punto. Hay medias desde 3 pesetas docena y calcetines á igual precio.
Igualmente camisillas desde 7 pesetas la docena hasta 20 superior clase.
Camisas y ca zoncillos de madapolán á 2 pesetas y 2 y media idem.
Sombreros y Capotas para señoritas á precios muy baratos.
Igualmente sombrillas, paraguas, mantillas, valus-tohallas, guantes, plumas, flores, cortinas, abanicos, zapatos y varios cortes de vestidos en confección y otra variedad de artículos imposibles á mencionar todo á precios baratísimos, no perder la buena ocasión.

THEOBROMINA "LUQUE"

HARINA FOSFATADA

PREPARADA POR

DON ADULFO DE LUQUE

Director del Laboratorio Químico Municipal de Jerez

Alimento completo para niños, nodrizas y personas débiles. Más nutritiva é higiénica que todas sus similares.

PRECIO, 2 PESETAS

De venta en las principales farmacias y droguerías. En esta Capital.—Farmacia Serra, Castillo núm. 7.

Todas las enfermedades del

ESTÓMAGO

É INTESTINOS

se curan siempre con el

ELIXIR Á LA INGLUVINA GIOL

APROBADO Y RECOMENDADO POR LA M. I. ACADEMIA MÉDICO-FARMACÉUTICA DE BARCELONA

Úsese siempre el ELIXIR INGLUVINA GIOL, en la Dispepsia, Gastralgia, Dolores de estómago, Flatos, Malas digestiones, Inapetencia, Vómitos, Extremamiento, Vientos abdominales, Catarros del estómago, Diarreas, Convalecencias difíciles, Vómitos de las embarazadas, y se obtendrán resultados curativos sorprendentes.

Las notabilidades médicas prefieren el ELIXIR GIOL á cualquier otro preparado para la curación de las enfermedades del Estómago é Intestinos

Venta al por mayor y menor: FARMACIA GIOL, Poniente, 31; BARCELONA

Depositario para las islas Canarias D. J. M. Ballester, Castillo 61.
Venta: En todas las buenas farmacias.

Almacenes de madera de la Concordia

DE HIJOS DE JUAN YANES

Acaban de recibirse nuevos cargamentos de madera de Riga, Pinzapó y Spruce y en ellos encontrarán los contratistas, maestros de obras públicas y el público un completo surtido de vitolas para toda clase de

construcciones. Se advierte que por orden expresa de esta casa las maderas de Riga son cortadas de árboles á los que no se haya extraído, al resina así como las tablas Machihembradas para solladio están secadas artificialmente al horno. Se recomienda especialmente la madera de pinzapó tanto por sus anchos como por su buena calidad y limpieza.
Precios económicos.



Propiedad de LA LINDA
RALLO & BENITEZ
TENERIFE

A los señores embarcadores DE FRUTOS

Ponemos en conocimiento de los Sres. Exportadores de frutos que la Cia. Union Steam Ship Co. cobrará los fletes de embarque de frutos, en Londres en vez de hacerlo aquí como lo venia verificando.

Agentes, Hamilton y Co.

SECCION RELIGIOSA.

Santo de hoy.—S. Gregorio.
Santo de mañana.—La Natividad de Ntro. Señor.

Cultos para mañana.

PARROQUIA MATRIZ

Misas rezadas de 7 á 8: á las 10 cantada.

PARROQUIA DE S. FRANCISCO

Misas rezadas de 7 á 8: á las 10 cantada.

IGLESIA DEL PILAR

Misas 5 1/2 á 8:

EFEMERIDES

1832—Nace en Lérida el poeta festivo Manuel del Palacio.

REGISTRO CIVIL

DICIEMBRE 23

Nacimientos

Natalia Maria de los Dolores de la Sta. Cruz.
Justa Suarez.
Francisco de la Concepcion Perez y Alberto.
Timoteo de la Concepcion de la Sta. Cruz.

Defunciones

Florinda Herrera, de esta Capital, 16 meses.—Sta. Isabel.—Viruela confluente.
Guadalupe de Mesa, de Arafo, 4 años.—Hospital civil.—Gangrena de la boca.
Leoncía Medina, de la Gomera, soltera, 30 años.—Tribulaciones.—Purpura variolosa.
Shvart Hunter, de Liverpool, casado, 43 años.—San Francisco.—Aristola cardiaca.

Matrimonios.

Ninguno.

SECCION MARITIMA

ENTRADA DE BUQUES

Dia 23

TELDE.—Vapor inglés, de Londres consignado á los Sres. Hy Wolfson,

CLAN MACLEODS.—Vapor inglés de Port Natal, consignado á los Sres. Cory Brothers y Comp.

SUSU.—Vapor inglés, de Icod, consignado á los Sres. Elder Dempster y Comp.

Dia 24

VILLE DE ROSARIO.—Vapor frances, de Quelmane y escalas, á su consignacion.

MONTEVIDEO.—Vapor aleman, de Buenos Aires y escalas, consignado á los Sres. Hamilton y Comp.

SALIDA DE BUQUES

TELDE.—Para Las Palmas.

CLAN MACLEODS.—Para Glasgon, tomó carbon, agua y viveres.

VILLE DE ROSARIO.—Para Marsella, tomó carbon, agua y viveres.

MONTEVIDEO.—Para Hamburgo, tomó carbon, agua y viveres.

TELEGRAMAS

(DE NUESTRA PROPIEDAD)

Sr. Director de EL LIBERAL DE TENERIFE

Madrid 23—11:30 m.

Lotería

(Urgente.)

El premio "gordo" de 3.000.000 de pesetas, correspondió al billete ocho mil seiscientos sesenta y nueve, vendido en Almería.

MENCHETA.

Madrid 23—2 t.

Lotería

Los premios por orden de prelación corresponden á los billetes marcados con los números que siguen:

8.669.—en Almería.

4.035.— » Burgos.

52.402.— » Moron.

21.764.— » Cuevas.

49.709.— » Barcelona.

21.828.— » Barcelona.

17.111

13.666

50.432

7.967

38.570

6.823

6.253

25.753

42.245

3.624

5.598

41.263

42.067

5.883

37.249

32.267

30.014

52.173

44.352

26.285.

MENCHETA

Madrid 23—7 n.
Cuba

La capitania general de la Habana participa oficialmente, que han ocurrido algunos encuentros sin importancia y que se han presentado á indulto muchos rebeldes.

El tren de Sagua descarriló resultando muerto el conductor, con graves heridas el maquinista y desaparecidos los fogoneros.

BOLSA

Deuda perpétua interior á 62'30.

Id. amortizable 73'80.

Billetes hipotecarios de Cuba (1890) 74'00.

Acciones del Banco de España, 389'00.

CAMBIOS, dia 23

Londres, vista 31'76 por L. MENCHETA.

Los telegramas que preceden son de la propiedad particular de EL LIBERAL DE TENERIFE, que prohíbe reproducirlos, alterarlos ó modificarlos con forme á los artículos 31 de la Ley de 10 de enero de 1879 y 18 del Reglamento para su ejecución, de 18 de Septiembre de 1880.—EL ADMINISTRADOR.

NOTICIAS DE LA PROVINCIA

Conduccion de viveres

Por la Comandancia de Marina de esta provincia, se anuncia al público que debiendo remitirse en los primeros dias del mes de enero próximo, viveres, aguada y otros efectos al Destacamento de Rio de Oro, se necesita fletar un buque de vela que los conduzca.

Vacante

Por el Juzgado de primera instancia del partido de la Orotava se anuncia la vacante de dos plazas de alguaciles de dicho Juzgado, dotadas con el sueldo anual de 560 pesetas.

Proyectos

Por el correo de mañana remite el Jefe de Obras públicas de esta provincia á la Dirección general, el proyecto reformado de un faro de cuarto orden en la punta de San Cristóbal en la Gomera: el modificado del trazado del paso de harranco Hondo en la carretera de la Orotava y el de la reparación de la avería de la carretera de esta Capital á Taganana.

También se remitirá la liquidación de las obras del muelle de Santa Cruz de la Palma.

Víctima de la Guerra

Ha llegado á Cadiz, herido, aunque en curacion, el soldado Antonio Delgado Gonzalez, natural de Canarias, y que pertenecía al batallón provisional de Cuba.

Correos

Por el Administrador de correos de esta Capital se han dado las ordenes para que las estafetas de Granadilla, Guimar, Garachico, Puerto Cabras, San Sebastian (Gomera), Telde y Galdar, empiecen á expedir valores declarados.

Vacuna

Gran número de personas han concurrido á la clínica de nuestro amigo D. José Arado, á vacunarse.

Militares

Ha sido nombrado ayudante de campo del general, Gobernador militar de Gran Canaria D. Francisco Alaminos y Chacon, el capitán del batallón cazadores núm. 2 D. Luis Torró y Rivero.

Al comandante militar del Castillo de Paso-alto, el segundo teniente de la escala de reserva retribuida de infantería nuestro paisano D. Nicolás Placencia, se le ha concedido el retiro por haber cumplido la edad reglamentaria para el servicio, y pase á si-

tuacion de retirado con residencia en esta Capital, abonándosele por esta Delegacion de Hacienda el haber provisional de 117 pesetas mensuales.

CANCION

Marinero soy de amor,
Y en su piélago profundo
Navego, sin esperanza
De llegar á puerto alguno.
Siguiendo voy á una estrella
Que desde lejos descubro,
Mas bella y resplandeciente
Que cuantas vió Palinuro.
Yo no se á donde me guía,
Y así navego confuso.
El alma á mirarla atenta,
Cuidadosa y con descuido.
Recatos impertinentes,
Honestidad contra el uso,
Son nubes que me la encubren,
Cuando mas verla procuro.
¡Oh, clara y luciente estrella.
En cuya lumbre me apuro!
Al punto que te me encubras
Será de mi muerte el punto.
M. de Cervantes Saavedra.

ESPEJISMO

Como va la sedienta caravana
por la candente arena del desierto,
caminando al azar, sin rumbo cierto,
desfallecida por el sol que aplana;
creyendo vislumbrar por la mañana,
con el afán que el naufrago ve el puerto,
el fresco oasis de verdor cubierto,
del espejismo creación liviana,
y luego su esperanza se evapora,
cuando la brisa de la tarde llega
á borrar la visión engañadora;
así la humanidad, en lontananza
ve siempre un ideal, tras el va ciega
y como es ilusión nunca le alcanza.
Santiago Iglesias.

LA INSURRECCION DE CUBA

**El parte oficial
Del comandante Cirujeda**

El parte oficial del comandante Cirujeda, que ya hemos anticipado á *El Liberal*, sin precisar que uno de los muertos fuese Maceo, dice así:
«Punta Brava 7 de Diciembre.

Teniendo la certeza de que el enemigo en gran número, se hallaba en estas inmediaciones, salí en su busca muy de madrugada para reconocer la costa hasta Portier, sin novedad.

En este punto oí nutrido fuego por mi izquierda y decidí acudir en su direccion, resultando que era en el fuerte de Zugasti, de Hoyo Colorado, donde se habían visto precisados á hacer fuego al ver acercarse un grupo insurrecto cerca de su alcance.

Reconocido el terreno y visto que nuevas confidencias me aseguraban que la aglomeración de insurrectos debía verificarse hacia San Pedro, fui allá.

Al llegar á dicho punto, el enemigo en número de más de dos mil, parapetado en gruesas cercas de piedra, me rompió un fuego certero.

Tomadas las posiciones de San Pedro, vi que el enemigo se parapetaba detrás de iguales defensas en La Matilde y Claudio Hernández, que tomé una á una, con cargas á la bayoneta y al machete.

Aproximándose la noche y encontrándome con grandes impedimentos de muertos y heridos y escaso de municiones, decidí venir aquí.

Hecho el reconocimiento del campo de combate, recogí todos los muertos y heridos.

El enemigo dejó más de cuarenta muertos é innumerables caballos muertos y heridos, con armamentos y efectos.

Dos de los muertos deben ser personas de gran significación, á juzgar por su parte y por los documentos que dejaron y que los insurrectos pusieron empeño en recobrar.

Según carta de uno de ellos, escrita con lápiz en los últimos momentos, manifiesta que moría por no abandonar el cadáver de Maceo.

Su Diario de operaciones acusa que pasaron la Trocha el día 4 del actual.

Nosotros tenemos que lamentar la muerte de tres soldados de San Quintín, y heridos los tenientes Amores y Peralta, de San Quintín; el teniente Moya, de la guerrilla Peral, y un sargento y cinco

cabos y dieciseis soldados; de San Quintín, un cabo y cuatro guerrilleros y uno de Punta Brava, heridos, y dieciocho caballos muertos, y heridos de ellos cinco de oficiales y el que yo montaba, con dos balazos.

Admiro el comportamiento de esta columna, que siendo tan pequeña en número, se vá con ella á todas partes.

Recomiendo á todos los oficiales, y muy especialmente capitán Navarro, al teniente Seret, de S. Quintín, y al teniente Acha, de la guerrilla Peral.»

El comandante Cirujeda.—Anterior promesa de ascenso.—La vuelta de la columna.—Entusiasmo.—Cirujeda y su ordenanza.

El comandante Francisco Cirujeda es de Mogente, tiene trece hijos, hizo toda la guerra anterior y fué capitán durante dieciocho años.

Por su brillante comportamiento en diferentes hechos de armas, le había prometido el general Weyler el empleo inmediato; pero ahora ha logrado ganarse mucho más, porque la muerte de Maceo significa la terminación de la guerra, pues en el jefe mulato se simboliza toda la fuerza de la insurrección, constituyendo el verdadero caudillo de la rebeldía.

El paso de la trocha, llevado á cabo por Maceo, significa que ya no le era posible vivir en la provincia de Pinar del Rio, que abandonaba el campo, dejando á sus parciales que se defendieran como pudiesen, diseminados en pequeñas partidas.

Cirujeda, que llevaba muchos dias operando sin dar descanso á las tropas, y á veces sin dar tiempo para comer á los hombres de su columna, se quedó en Mariana.

En su tránsito, desde los fuertes y desde los pueblos, se saludaba con atronadores vivas á España y al batallón de San Quintín.

Se creció el espectáculo conmovedor de ver y oír como las gentes vitoreaban á quintos recién desembarcados, que procedían del camino de operaciones, ya convertidos en veteranos.

Los soldados de San Quintín y la guerrilla Peral, extenuados y casi exánimes, contestaban á aquellas entusiastas demostraciones saludando con orgullo.

El comandante Cirujeda tiene de 45 á 46 años, es alto, enjuto de carnes, de gran fibra, y aunque de mayor estatura, ofrece un tipo parecido al del general Canella.

Ha sostenido durante la presente guerra gran número de combates: batiase todos los dias y nunca dejaba de producir bajas al enemigo.

Las acciones más señaladas en que ha intervenido son las de Barcoá, Jolves, Rio Gómez, Robadillo, Piñas, Las Cañas de Garro, Salada, Lucarnación, Sabana, Santo Cristo, Playa del Mosquito, San Pedro del Pinar, Cayola Rosa, Morado.

Melchor Ortega, su ordenanza, es de Huélfes, provincia de Jaen.

El corneta de ordenes es de la provincia de Valladolid.

Aquí publicarán mañana todos los periódicos el retrato del comandante.

Reserva de las noticias hasta la posesión de las pruebas.—Extraordinarios en la Habana.—Manifestación de entusiasmo.

Hasta que Cirujeda no entregó en la Capitania general las pruebas que atestiguan la muerte de Maceo, no se consintió que se transmitiera la noticia.

Después de aquella entrega, el general Ahumada circuló la noticia á los periódicos locales, que se apresuraron á publicar suplementos extraordinarios; para referir el acontecimiento al público, que ávido de conocer detalles y poseído de inmensa ansiedad, arrebatada á los vendedores las hojas, prorrumpiendo después de leerlas en manifestaciones de entusiasmo y alegría.

Recibimiento que se prepara á la columna Cirujeda.—¡Viva España!

Cuando la columna mandada por el comandante Cirujeda, procedente de Mariana, entre en esta capital, se le hará un recibimiento delirante.

Los heroicos soldados de esa columna merecían ser vistos circulando por la Puerta del Sol, tal como se encuentran, como visten, ó mejor dicho, como difícilmente cubren sus carnes con sus uniformes hechos girones.

Hoy, el grito de ¡Viva España! se dirá

en todo el mundo; hoy día de la Santa Patrona de la Infantería, la Inmaculada Virgen ha protegido nuestros gloriosos soldados con tan grande é intenso triunfo.

En la Habana.—El Diario de la Marina y La Lucha.

Los periódicos *El Diario de la Marina* y *La Lucha*, publican suplementos extraordinarios dando cuenta de la muerte de Maceo.

El público arrebató los ejemplares de las manos de los vendedores.

El comandante Cirujeda y el general Ahumada.—El corneta de San Quintín.—En el «Diario de la Marina».—Manifestación patriótica.—Gran entusiasmo.—Cabecillas muertos.

El comandante Cirujeda ha hecho una visita al general Ahumada.

Este felicitó con entusiasmo al bravo comandante é hizo elogios calurosísimos del corneta de órdenes de San Quintín.

El general ha regalado ocho duros al corneta.

En este momento es obsequiado con un espléndido lunch en los salones del *Diario de la Marina*, el comandante Cirujeda.

La concurrencia de los salones del periódico es verdaderamente extraordinaria.

El entusiasmo que domina á todos los espíritus es grande.

Se nota una iomensa alegría en todos los semblantes.

Frente á los balcones del *Diario de la Marina* se agrupa una gran multitud, que aclama al comandante Cirujeda.

Se tiene por seguro que en cuanto termine el lunch la multitud hará una pública manifestación de su entusiasmo al héroe del día.

Corre el rumor de que han sido muertos los cabecillas Castillo y Aranguren.

Brindis patrióticos.—Cirujeda emocionado.—Los gallegos y los asturianos.—Un banquete.—Una manifestación.

En la vela celebrada en *El Diario de la Marina*, en honor del comandante Sr. Cirujeda, pronunciaron brindis elocuentes y entusiastas los Sres. Ribell, Triang y Espinosa.

Yo brindé en nombre de *El Liberal*, felicitando al Sr. Cirujeda por su heroísmo.

A todos nos confesó el bravo comandante, agradeciendo las muestras de entusiasmo que se le tributaban por el cumplimiento—dijo—de su deber de soldado de la patria.

El comandante estaba emocionadísimo. A la terminación del lunch con que el señor Cirujeda fué obsequiado por *El Diario de la Marina*, se presentó una Comisión de los Círculos Gallego y Asturiano, para felicitar al héroe del día por su brillantísimo comportamiento en el combate en el que fué muerto Maceo.

La mayoría de los soldados que formaban el batallón de San Quintín son gallegos.

El Círculo Gallego ha acordado hacer un recibimiento extraordinario á la columna que manda el comandante Sr. Cirujeda, cuando entre la Habana.

Se obsequiará á los soldados con un banquete, costeado por el Círculo.

Las calles del tránsito por donde ha de pasar la columna cuando regrese á la capital, estarán alfombradas de flores.

Al tener noticia el comandante Sr. Cirujeda de que venía una orquesta de Albizu, acompañada de un gran número de manifestantes con hachones encendidos, á obsequiarle con una serenata, abandonó los salones del *Diario de la Marina* rechazando la apoteosis que se le preparaba.

La multitud le siguió hasta el Hotel de Inglaterra, dando vivas á España, al ejército y al comandante Cirujeda.

Al llegar al Hotel, el bravo militar se metió en su cuarto, y estuvo solo durante mucho tiempo; esperando á que los manifestantes se retirasen.

Cuando la manifestación se disolvió, el Sr. Cirujeda salió del Hotel y fué á conferenciar con el general Ahumada.

El heroico comandante recibe un gran número de telegramas felicitándole.

Está dispuesto á salir inmediatamente á operaciones, con el objeto de completar las batallas á los insurrectos.

Quiere evitar las ovaciones que se le preparan.

En Punta Brava.—Nuevo combate.—Dos mil rebeldes.—El comandante Cirujeda.—El enemigo desalojado.—40 rebeldes muertos.—Nuestras bajas.

Habana 8.
Londres 8.
Via Bilbao.

De otro encuentro, también de gran importancia, comunica noticias el comandante Cirujeda.

Este combate se ha librado igualmente en la provincia de la Habana.

Sabia el citado jefe, por confidencia de ayer, que varias partidas se hallaban reunidas en los terrenos de Punta Brava, próximos á esta capital.

El comandante Cirujeda salió con la columna para practicar un reconocimiento en la costa, llegando hasta Former.

Por nueva confidencia supo después que un gran núcleo de rebeldes se hallaba en las inmediaciones del poblado de San Pedro.

La columna Cirujeda se dirigió inmediatamente hacia dicho punto.

Allí encontró al enemigo, en número de dos mil.

Los rebeldes se apercibieron al combate, haciendo defensa muy empeñada desde parapetos de piedras.

El enemigo fue desalojado de aquellos.

Al anoecer terminó el combate.

Las partidas dejaron en el campo cuarenta muertos.

También abandonaron muchos caballos, armas y documentos interesantes.

Nuestra columna se dirigió á Punta Brava, para llevar los heridos.

En el camino fueron encontrados otros cadáveres de las partidas.

Entre ellos se vieron dos, quienes se supone que fueran cabecillas de significación.

La columna tuvo las bajas siguientes:

Heridos:
Los tenientes Amores y Peralta, del batallón de San Quintín.

El teniente Moya, de la guerrilla local.

Y veintiocho soldados, algunos de estos de gravedad.

La carta de Máximo Gómez á su hijo.—El diario de operaciones de los rebeldes.—Del 24 de Noviembre al 7 de Diciembre.

Habana 9.
Cayo Hueso 9.
Londres 19

Telegrafio por Cayo Hueso muchos de

talles que la censura de la capitania general ha prohibido comunicar desde la Habana.

Los documentos encontrados en las ropas del cadáver del hijo de Máximo Gómez, son, como se ha dicho, los que prueban la muerte de Antonio Maceo y de su ayudante.

Entre ellos está la carta de Máximo Gómez á su hijo, que he comunicado desde la Habana.

(Nuestro compañero Morote reproduce aquí la carta que publicamos ayer con la siguiente adición:

«Estoy informado de la baradura de ustedes y la causa que la ha motivado.» Las gentes se han fijado en la frase con que Máximo Gomez se despide:

«Tuyo querido papá».

El término *querido* es muy frecuente entre los dominicanos.

Pero no solo este detalle demuestra la autenticidad de la carta.

Muchos que conocen la letra de Máximo Gómez responden de la autenticidad.

La carta es indudablemente de Máximo Gómez.

Además, la fecha coincide con la de la carta que escribió Gómez á la Junta revolucionaria.

En ambas anuncia el ataque á Cascorro.

Las primeras hojas de la libreta encontrada al secretario de Maceo contienen el Diario de operaciones.

Dice así:

«Cuartel del general Maceo.

«Noviembre de 1896.

«Dia 24. Salimos de El Roble por la mañana».

«Almorzamos en El Brujo.

«Dormimos en Baracam.

«Dia 25. Salimos por la mañana de Baracam.

«Almorzamos en San José.

«Dormimos en Rosario.

«Dia 26. Marcha hasta San Juan de Dios.

«Combate desde la diez de la mañana hasta las cuatro y media de la tarde».

«Dormimos en San Felipe, á la vista de las posiciones del enemigo.»

«Dia 27. Marcha hasta Vejarana.

«Dia 28. Por la tarde volvimos á San Felipe.

«Allí estableció el campamento el general.

«A las cinco de la tarde salimos algunos quince para explorar los alrededores de la Trocha.

«Dia 29. Volvimos al campamento á las ocho de la mañana.»

En este punto se interrumpe el Diario sin duda por las marchas.

»Dia 2 de Diciembre. Salimos para otra exploración en la Trocha.

«Dia 3. Combate en Vejarano.

«Allí me hirieron.

«Por la tarde, exploración en la Trocha.»

«Dia 4. Cruce de la Trocha.

»Dia 5. Llegada al campamento del teniente Vázquez.

»Dia 6. Se nos incorporan los coroneles C. Acosta y R. Sartorius.

«Dia 7. Se incorpora el campamento del Brigadier L. Sánchez.»

Como se vé este Diario es solamente un índice de las operaciones.

Pero en él está bien fijado el itinerario de las últimas marchas de Maceo.

Es el mismo que señalan las columnas y los confiles, en cuanto se relaciona con el paso de la trocha.

La carta del hijo de Máximo Gómez.—Despedida á sus padres.—Publicacion en la Habana.—«El Diario de la Marina» multado.

Entre las últimas hojas de la libreta hay tres escritas con lapiz.

Los renglones estan muy separados.

La letra, aunque bastante clara, tiene los rasgos inciertos.

Las últimas palabras casi no se entienden, son propias de un moribundo.

Estas hojas son la carta de despedida de Francisco Gómez Toro á sus padres.

Dice así:

«Mamá querida, papa y hermanos queridos.

«Muero en mi puesto.

«No quiero abandonar el cadáver del general Maceo y me quedo con él.

«Me hirieron en dos partes, y por no caer en manos del enemigo, me suicido.

«Lo hago con mucho gusto por la honra de Cuba.

«Adiós, seres queridos. Los amaré mucho en la otra vida, como en esta.»

«Su—Francisco Gómez Toro.»

Y luego dice así:

«A SANTO DOMINGO.

«Sirvase, amigo ó enemigo, mandar este papel de un muerto.»

La censura no ha permitido telegrafiar esta carta desde la Habana.

Hacia la prohibicion del hecho de aparecer interesante, según se decia, la figura del hijo de Máximo Gómez.

Esta carta la ha publicado con los demás documentos *El Diario de la Marina* en número extraordinario, que se ha arrebatado de manos de los vendedores.

El importante periódico ha sido multado.

(Continuará)

Una lección práctica

Cuando vemos una de nuestras hijas decaer día por día poniéndose pálida, débil y sin animación, es porque no ponemos el remedio á tiempo, lo cual haríamos si nos aprovechásemos del ejemplo dado en el siguiente escrito:

«Hacia cerca de un año que mi hija, de cuatro años de edad, había perdido el apetito por completo, encontrándola cada día más amarillenta y enfermiza, llegando hasta tal extremo de demacración y debilidad, que decidí hacer uso de la Emulsión Scott, y ha sido tanta la bondad de dicho medicamento, que sólo con el empleo de una botella, y en el transcurso de un mes, he visto renacer los colores y desaparecer aquella postración que la tenía tan abatida; hoy, gracias á Dios, tiene un apetito como nunca podía esperar; así es que, reconociendo la eficacia de la Emulsión Scott, le escribo la presente para que haga el uso que crea conveniente; haciéndolo público, pues además de ser un bien para mi hijo, puede serlo para las demás que se hallen en igual caso.

Se ofrece de Vd. atento S. S. Q. S. M. B., JUAN JOSÉ LAGO, Jerez de la Frontera 8 de Enero de 1896. Su casa: Princesa, n.º 3.»

Hay muchos que saben aprovechar la experiencia de otros aplicándola á su propia familia; cuántos casos hay similares al citado en la carta anterior, donde la Emulsión Scott ha llenado de alegría á una familia triste y abatida, por no encontrar el remedio que necesitaban!

Cuando los padres están sin esperanza viendo la debilidad y demacración de sus pequeños, no hay remedio en el mundo que tan pronto les alivie como la Emulsión Scott, pues aumenta el apetito, regulariza los órganos digestivos, cura la tos, los resfriados, enriquece la sangre, reponen las carnes, aumenta las fuerzas, y da el color y la viveza natural de la salud. Probad la Emulsión Scott en vuestros hijos y quedaréis convencidos de sus maravillosas propiedades curativas.

No hay que confundir la Emulsión Scott con el aceite de bacalao sin preparación, ni con esas falsificaciones que á menudo perjudican más bien que favorecen; verdad es que la Emulsión contiene aceite de hígado de bacalao, pero del más puro de Noruega, emulsionado con los hipofosfitos de cal y sosa, y es del todo agradable al paladar.

La Emulsión Scott no se vuelve rancia; es dulce al paladar, y se puede usar siempre en ella; en prueba de esto, los médicos todos encargan á sus clientes que tengan cuidado al comprarla, y solamente acepten las botellas que tienen en sus envoltorios la marca de fábrica, ó sea el hombre llevando el pescado á cuestas. Esta marca de fábrica se encontrará en el envoltorio de cada botella de legítima Emulsión Scott.

prar en Borgoña las tierras y el palacio de Nangy, que eran bienes nacionales, y que me acomodaban en gran manera. Hacia ya algún tiempo que eran propiedad mia, cuando supe que el antiguo señor de aquel palacio vivía retirado en una cabaña con su hija, niña de siete años, y que su existencia era miserable; porque, aunque aquel anciano había recibido algunas indemnizaciones, las había consagrado á pagar religiosamente las deudas contraídas en la emigración. Quise mitigar el rigor de su suerte, y le ofrecí un asilo en mi casa; pero él conservaba en su infortunio todo el orgullo de su clase; negóse á entrar como por caridad en el feudo de sus mayores, y murió poco después de mi llegada, sin querer aceptar de mi ningún favor. Recogí entonces á su hija, que, alivia ya, recibió con aristocrático desden mis agasajos; pero en aquella edad aún han echado pocas raíces las preocupaciones, y las resoluciones son poco duraderas; pronto se acostumbró á mirarme como á su verdadero padre, y yo la he criado como á mi propia hija, de lo que bien me ha recompensado con la felicidad que derrama sobre mis últimos años. Con el objeto de no perder nunca esta felicidad, adopté á la señorita de Nangy, y ya no aspiro más que á encontrarla un marido digno de ella y capaz de manejar hábilmente los bienes que la dejaré despues de mi muerte.

Insensiblemente, aquel excelente hombre, estimulado por el interés con que respondia Raimundo á su confianza, le puso á la buena de Dios desde la primera entrevista en las interioridades de todos sus asuntos. Su oyente, que le escuchaba sin pestañear, conoció que había allí un cuantioso y sólido caudal, establecido con el orden más minucioso, y que no esperaba para brillar en todo su esplendor, mas que la llegada de un consumidor más joven y de costumbres más elegantes que el buen Hubert; calculó que el podría ser muy bien el dichoso mortal destinado á llevar á cabo aquella apetitosa conquista, y dió gracias al destino que conciliaba todos sus intereses, ofreciéndole, con ayuda

verdes é incisivas. Estos fueron los verdaderos suplicios de aquella desgraciada durante la travesía, pues por lo que hace á las fatigas, las privaciones, los peligros del mar; el fastidio y la pesadez de la navegación, no hay para que mentarlo; ella misma lo contó por nada.

XXVIII.

Tres dias después de la salida de su carta para la isla de Borbon, ya había olvidado completamente Raimundo, así la carta como su objeto; habiase sentido mucho mas aliviado, y se decidió á hacer algunas visitas por los contornos. La hacienda del Lagny, que M. Delmare había dejado en pago á sus acreedores, acababa de pasar á manos de un rico fabricante, M. Hubert, hombre hábil y apreciable, no como todos los fabricantes ricos, sino como un corto número de hombres enriquecidos por el comercio. Habló Raimundo al nuevo propietario instalado en aquella quinta, que le recordaba tantas cosas; complacióse al principio en dar rienda suelta á sus tristes sensaciones recorriendo aquel jardin donde parecian aun estampadas en las arenas las ligeras pisadas de Noun, y aquellos espaciosos salones donde parecia que aun resonaban las dulces palabras de Indiana; mas pronto la presencia de un nuevo huésped mudó la dirección de sus ideas.

En el salón principal, en el sitio que ocupaba generalmente Mad. Delmare para hacer labor, una joven de alta estatura, airosa y esbelta, notable por su mirada juntamente lánguida y maliciosa, cariñosa y burlona, estaba sentada junto á un caballete y se entretenia en copiar á la aguada el extravagante artesonado de las paredes; era aquella copia una obra lindisima, un agudo sarcamo, un vivo destello del carácter irónico y penetrante del artista. Habíase complacido en exagerar el ridículo donaire de aquellas rancias pinturas al fresco; había cogido el gusto

